

## **Отзыв**

**на автореферат диссертационной работы Шарипова Расула Халиловича «Чрескожная чреспеченочная эхинококкэктомия: опасности, осложнения и пути их профилактики», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности - 14.01.17 –хирургия**

Диссертационная работа Шарипова Расула Халиловича посвящена одной из актуальных и нерешенных проблем современной хирургии – лечению пациентов с эхинококкозом печени. Данная проблема актуальна, так как большинство больных эхинококкозом это лица трудоспособного возраста. При этом заболеваемость эхинококкозом во всем мире растет. Единственным радикальным методом лечения эхинококкоза является хирургический. Однако до сих пор продолжается дискуссия относительно адекватного объема вмешательства.

Интенсивное развитие миниинвазивных вмешательств в хирургии, высокий уровень послеоперационных осложнений, как после открытых, так и после чрескожных вмешательств свидетельствуют о необходимости разработки алгоритма выполнения чрескожной эхинококкэктомии и послеоперационного лечения этой категории больных.

В представленной работе комплексно на достаточном количестве больных (более 500 пациентов), перенесших чрескожную чреспеченочную эхинококкэктомию, автором проанализирован каждый этап оперативного вмешательства и выявлены ошибки, приводящие к интра- и послеоперационным осложнениям.

Научная новизна исследования заключается в разработке показаний для чрескожных вмешательств при эхинококкозе печени в зависимости от стадии развития и размера эхинококковой кисты. Также сформулирован алгоритм выполнения чрескожных вмешательств и послеоперационного лечения данной категории пациентов в зависимости от исхода операции.

Достоверность результатов выполненных исследований представляется вполне убедительной и основана на принципах современной доказательной медицины. Применение данного алгоритма позволяет снизить количество интра- и послеоперационных осложнений, а также улучшить отдаленные результаты хирургического лечения.

В автореферате в полном объеме представлены содержания всех разделов диссертации. Количество клинического материала достаточно для получения достоверных данных. Выводы в полной мере соответствуют поставленным цели и задачам. Отражают сущность всей научно-исследовательской работы. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата на диссертационную работу Шарипова Р.Х. нет.

В связи с вышеизложенным можно сделать заключение о том, что диссертационная работа Шарипова Расула Халиловича «Чрескожная чреспеченочная эхинококкэктомия: опасности, осложнения и пути их профилактики» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи хирургического лечения пациентов с эхинококкозом печени, имеющей существенное значение для хирургии, что соответствует требованиям п.9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата наук по специальности 14.01.17 – Хирургия.

Заведующий кафедры госпитальной хирургии №2

ФГАОУ ВО ДГМУ Минздрава России

Доктор медицинских наук, профессор

(14.01.17 - хирургия)

Аскерханов Гамид Рашидович

Подпись доктора медицинских наук Г.Р. Аскерханова «заверяю»

Ученый секретарь ФГАОУ ВО ДГМУ Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор

Эседова Асият Эседовна

21.02.2020



Почтовый адрес: 367005, г. Махачкала, пл. Ленина, д1.

Тел: 8(8722)67-49-03

Электронная почта: [dgma@list.ru](mailto:dgma@list.ru)